
інтенсивності ноцицептивного болю, призводить до значного регресу проявів 
всіх видів невропатій, дозволяє підвищити ефективність медикаментозного 
лікування та забезпечити швидку післяопераційну реабілітацію хворих.
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Мета. Проаналізувати стан проблеми планування сім’ї, як одного з 

пріоритетних напрямків в роботі лікаря загальної практики-сімейної 
медицини.

Матеріали і методи. В ході дослідження проведено аналіз діючих 
нормативно- правових актів Міністерства охорони здоров'я України, 
Національної академії медичних наук України.

Результати та обговорення. Планування сім’ї - це види діяльності, які 
допомагають особам та подружнім парам досягти певних репродуктивних 
результатів: запобігти непланованій вагітності, народити бажаних дітей, 
регулювати перерви між вагітностями, контролювати вибір часу народження 
дитини у залежності від віку батьків та інших факторів, визначити кількість 
дітей в сім’ї.

Планування сім’ї корисне для збереження здоров’я матері і дитини, 
оскільки у жінок з’являється можливість визначити оптимальні інтервали 
між вагітностями та попередити неплановану вагітність у молодому чи більш 
старшому віці. Уникнення непланованої і ризикованої вагітності є основною 
стратегією зменшення дитячої та материнської смертності.

Медична допомога з питань планування сім'ї надається на 
фельдшерсько-акушерських пунктах, фельдшерських пунктах, в 
амбулаторіях загальної практики - сімейної медицини лікарями загальної 
практики - сімейними лікарями та підготовленими молодшими спеціалістами 
з медичною освітою; в кабінетах та центрах планування сім'ї, а також у 
поліклініках, жіночих консультаціях, пологових будинках, лікарнях, 
перинатальних центрах лікарями-акушерами-гінекологами та 
підготовленими з цих питань акушерками.

Лікар загальної практики - сімейної медицини виконує таку роботу з 
планування сім'ї та охорони репродуктивного здоров'я населення:
- надає консультативно-медичну допомогу з питань планування сім'ї;
- забезпечує контроль своєчасності і повноти профілактичних оглядів 
жіночого населення з одночасним індивідуальним консультуванням та 
підбором методу запобігання непланованій вагітності;
- інформує населення щодо методів планування сім'ї відповідно до періодів 
життя жінки з дотриманням прав пацієнтки, її репродуктивних планів, 
можливостей, стану здоров'я, прихильності до застосування того чи іншого 
контрацептива та допомагає у виборі сучасних засобів контрацепції;
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- скеровує при необхідності пацієнтів, у тому числі жінок з високим ступенем 
ризику того, що вагітність та пологи загрожують їх здоров'ю, на вищий 
рівень надання медичної допомоги для підбору і застосування методів 
контрацепції, які може надати лише лікар-акушер-гінеколог;
- забезпечує організацію динамічного контролю за здоров'ям та розвитком 
дітей, за членами родини у періоди підвищеного ризику (періоди статевого 
дозрівання, вагітності, після пологів, пременопаузи);
- виявляє групи ризику інфікування ІПСШ, включаючи ВІЛ/СНІД. У випадку 
високого ризику зараження ІПСШ, включаючи ВІЛ/СНІД, має наполегливо 
рекомендувати використання бар'єрного методу з метою одночасного 
попередження вагітності й профілактики інфекції;
- виявляє та консультує соціально неадаптовані сім'ї з питань попередження 
непланованої вагітності та забезпечує їх засобами контрацепції;
- веде спостереження за використанням методу планування сім'ї, консультує 
з проблем, які можуть виникнути під час використання цього методу, 
направляє до лікаря акушера-гінеколога у разі появи побічних ефектів при 
використанні контрацептива, а також при бажанні жінки використовувати 
інший контрацептив, призначення якого знаходиться поза межами його 
компетенції;
- щороку готує запит на забезпечення безкоштовними контрацептивами 
певних категорій жінок згідно з державними та місцевими програмами з 
репродуктивного здоров'я та планування сім'ї;
- надає жінкам, що належать до категорій населення, яким показане 
безоплатне забезпечення контрацептивами, контрацептиви або скеровує їх до 
закладу, де безоплатні засоби контрацепції наявні;
- веде статистичну звітність з використання контрацепції населенням зони 
обслуговування, аналізує показники діяльності та здійснює розробку заходів 
щодо покращення надання медичної допомоги з планування сім'ї та охорони 
репродуктивного здоров'я.

Висновки. Роль лікаря загальної практики - сімейної медицини є 
провідною та однією з найважливіших для планування сім’ї. Це лікар 
«першого впливу» для пацієнта. Надзвичайно важливим є комунікація з 
пацієнтами та надання консультативно - медичної допомоги, що стосується 
планування сім’ї. Питання планування сім’ї стосується всіх жінок 
репродуктивного віку, що є значним у відсотковому відношенні числом 
пацієнтів. Тому надання допомоги з питань планування сім’ї має бути одним 
з основних завдань у роботі лікаря загальної практики - сімейної медицини.

Для ефективного виконання роботи з планування та охорони 
репродуктивного здоров’я населення, лікарям загальної практики сімейної 
медицини необхідно забезпечити підготовку за програмою тематичного 
удосконалення з надання акушерсько - гінекологічної допомоги, а також 
якісним безперервним професійним розвитком з метою поліпшення 
професійної підготовки лікарів загальної практики - сімейної медицини з 
питань планування сім’ї.
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